
Vnímání transportů 
očima dívek z pokoje 28

I. Co bys napsal(a) na památku do zápisníku svému kamarádovi 
či kamarádce, pokud by se chystal(a) na cestu, a nevěděli jste, 
kdy a kde se znovu uvidíte? Pokud bys mohl(a) na tuto cestu 
darovat odjíždějícímu člověku nějakou věc, o jaký konkrétní 
předmět by se jednalo? Proč by to byl právě tento předmět, a ne 
nějaký jiný?
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Transporty očima dívek – pracovní list
VVBN – 20. století očima děvčat z pokoje 28 / kapitola 9

„Terezínem se začínají trousit zprávy čili bonkes, že pojede transport pěti tisíc lidí. (…) Na ulicích, v ubikacích, v heimech je 
napjatá nálada. Tu a tam je slyšet hovor: „Já ti povídám, že když ten transport pojede, že v tom budu.“ – „Ale nepovídej, 
vždyť jsi chráněný, a já jsem pouhý dělník z Reitschulu.“ Bohužel to už nejsou bonkes, jako bývají, ale tentokráte je to smut-
ná pravda.(…) Ten den /poznámka: kdy se vypravovaly transporty z Terezína/ jsem viděla potřetí v životě plakat muže. Zdenka 
nás radostí líbala, neboť se její kufřík naplnil, ale my jsme jí odpovídaly: „Nezapomeň, že jsme jeden celek, že si navzájem 
pomáháme a mimochodem je to samozřejmost.“ Olile /poznámka: Olga/ také neměla si co obléci. Pokud jsme mohly, jsme ji 
vypravily. Potom ve tři hodiny odešla. Večer, když jsme ležely, pořád někdo scházel. Byla to děvčata, která odjela. Potom jsme 
řekly: „Už nikdy to nebude ta naše pravá osmadvacítka.“

(Ruth Guttmannová)

II.A. Odpověz na otázky:

1) S pomocí citovaného textu objasni význam slova „bonkes“.

2) Proč asi mohli mít někteří lidé v Terezíně pocit (dokon-
ce často jistotu), že jsou před transporty více chránění než 
ostatní?

3) Myslíš si, tak jako Ruth Guttmannová, že pomoc druhé-
mu člověku je „samozřejmost“? Dokážeš ve svých dějepisných, 
osobních a dalších zkušenostech najít podobné příklady ne-
zištné pomoci člověka člověku?
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II.B. Dál pracujte ve skupinách.
Pokuste se na základě dojmu ze zápisu Helgy Pollakové o krát-
kou rekonstrukci rozhovoru o transportech mezi skupinkou 
terezínských kamarádek. Rozhovor si připravte tak, abyste ho 
mohli spolužákům předvést, a nebo jej zapište.

Pro inspiraci ke splnění úkolu využijte obrázek.

Čtvrtek 26. srpna 1943
„Je to tu teď strašný. Je tu velké napětí mezi velkými 
a rozumnými dětmi. Chystají se transporty do nového 
ghetta – do neznáma.“

(Helga Pollaková)

III. Který z předvedených a přečtených rozhovorů podle tebe 
nejvíce odpovídá tomu, jak si tyto rozhovory představuješ ty?

(věnování v památníku Anny Flachové od Zajíčka, Ruth Schächterové)


